

國內
郵資已付高雄郵局許可證
高雄字第1359號

《蓬萊島雜誌.net雙週報》

■ 荣譽發行人：黃天福 ■ 荣譽社長：陳水扁
 ■ 社長：陳其邁 ■ 副社長：陳朝來、江志銘、陳政聞
 ■ 總編輯：陳致中 ■ 出版：蓬萊島雜誌社
 ■ 地址：高雄市前鎮區崗山中街228號 電話：07-761-8073
 ■ 凱達格蘭基金會：台北市中正區青島東路5號2F-2 捐款專線：02-3322-3818
 ■ 陳前總統辦公室：台北市中正區青島東路5號2F-2 電話：02-3322-3818

比「關說」嚴重萬倍、這才是最恥辱的一天！

馬指揮司法關扁

提醒馬總統，2010年11月7日...

本期最精選

◎ 陳致中
特偵組指控立法院長王金平打電話「關說」法務部長曾勇夫，全國譁然，因疑點重重，政治整肅之說甚囂塵上。第一時間馬總統聲明表示震驚與痛心，隔日公開談話即令人在海外的王院長儘速返國說明。

昨天，馬總統親開記者會，以「台灣將走上無限沉淪」、「民主法治發展最恥辱的一天」等罕見嚴厲用語，重砲痛批同黨籍的王院長：「我們每個人都可以問自己，如果這

不是關說，那什麼才是關說？如果有權勢的人都可以關說、影響司法，一般平民要如何保障司法正義？」

有權勢的人關說、影響司法，確實令人憤怒，但筆者認為，就法論法，本案純粹以監聽之通聯紀錄及籠統內容即推論為關說，尚嫌速斷，法界及政界亦有不同意見。如果馬總統認為王院長打電話是關說，那麼我要請馬總統回想：

二〇一〇年十一月五日，台北地院周占春審判長判決陳水扁總統金改案所有被告無罪。

兩日後的十一月七日，你以總統身分公開談論個案、重話抨擊無罪判決：「司法應該要獨立，但不能孤立，更不能背離人民對司法的合理期待。」

又兩日後的十一月九日，你於總統府內宴請行政、立法及司法院正副院長、秘書長、法務部長、檢察總長，再次高分貝表

示：「尊重司法，但不等於漠視人民對於部分法官做出違背人民合理期待判決的失望與憤怒，這些聲音，我都聽見了，也認真地放在心上。」席間你還親自宣布，二次金改案，特偵組已決定提出上訴。

再兩日後的十一月十一日，最高法院「史無前例」將案情複雜、爭議甚大的龍潭案，自為判決有罪定讞，將長期羈押中的陳前總統發監，總算符合你的「合理期待」。不可思議的是，一個月以後法

院才公布判決書全文。

請問上面這一連串的言論與行為是「有權勢的人關說、影響司法」？還是直接施壓「干涉個案」？以總統之尊宴請司法最高層對個案說三道四，是「政治指導」？還是明目張膽「關說」最高法院？使其連判決書都來不及寫好就迫不及待將政敵直送大牢？那麼司法正義又該如何保障？

<本文原刊於自由廣場>

(2013-09-09)

五年來：關扁峒緣、殺王儆藍

扁感嘆：這就是政治



下午，在中監，提到九月政爭，阿扁總統嘆了長長一口氣。

只說：這就是政治罷！很多事你總是想不通，但這就是政治！有憲政法理，有民意輿論，有人情義理，都對，不過擺總無法度，這就是政治力，他有power，扁案乎你作例，今日我在這個地方何嘗不是「政治」兩字！

聽完，看著他坐在輪椅上孱弱的病軀（昨天因走路不穩而扭傷了右腳），我在心底也長長嘆了一口氣。
<引用陳致中臉書>

(2013-09-13)

新聞大現場

游盈隆：王金平無事 最該感謝扁家 2016重新執政 特赦陳總統開啟新局

國民黨九月政爭高潮迭起，民進黨智庫副執行長游盈隆上午在民進黨8年執政研討會上表示，立法院長王金平被總統馬英九及特偵組聯手批判打壓，並下重手開除國民黨籍，但到目前為止，王金平暫時平安無事。他認為，王金平最要感謝的人就是前總統陳水扁及前第一家庭，他們之前所受的苦難，讓王金平在很短時間內沒有遭受苦難就能走出陰霾。

游說，最近大家看到王金平關說案，他稱為「

王金平情境」。他說，過去的特偵組只要說誰有罪誰就有罪，特偵組說陳水扁有罪，陳水扁家族從小到大就有罪，扁家也被一路追殺、被妖魔化，當時特偵組有這個能耐；但是經過這麼多年，特偵組從當時的被尊重，「過去是很強的病毒，碰到誰誰就死」，到社會對特偵組有嚴重的質疑，現在台灣社會已經有很強的免疫力，因此特偵組對王金平的指控不具效力，讓王金平迅速擺脫特偵組的打壓。

游並發表《苦澀的果

實：論民進黨8年執政的民主憲政表現》論文，肯定台灣是新興民主國家優等生。他在結論中提及，民進黨2016年如重返執政，首應籌組「大聯合政府」，建立「協商式民主」，才能在根本上解決台灣糾纏多年的政治亂象；同時，應特赦陳水扁前總統，以開創台灣歷史新局。

(2013-09-14)

特偵監權・台灣亂源

◎編輯室

台灣智庫民調 過半民意支持廢除特偵組

**馬英九滿意度創新低
王金平社會評價最高**

近日來，總統馬英九連續重批立法院長王金平，掀起「九月政爭」。台灣智庫國會政策中心，特針對此次事件，做了相關的民調。調查結果顯示，馬英九總統的不滿意度破七成，達七成一(71.4%)；滿意度則再創歷次調查以來的新低，只有一成七(17.1%)。相較下，民眾對立法院長王金平的評價較高。王院長的不滿意度

有二成二(21.8%)，滿意度則有六成一(60.5%)。

其他比較重要的民調數字臚列如下：

五成：黃世銘涉及洩密

五成九：黃世銘不適任檢察總長

七成三：特偵組傷害司法公正性

五成一：應廢除特偵組

六成三：馬總統有雙重標準

五成一：馬總統想控制立

法院六成一：不贊成國民黨開除王金平
七成：馬總統沒有遵守「任內絕不作政治偵防與非法監聽」的承諾

關於民調結果，台灣智庫民調小組召集人徐永明強調，各問題最值得注意的是泛藍的態度，而交叉分析顯示，泛藍民眾對馬總統、特偵組的作法相當不贊成，對王院長則有一定程度的同情。本案後續效應值得觀察。

台灣智庫董事長林佳龍則批評馬總統處理此事的方式是損人不利己，馬的談話五度提及「全國民眾跟我一樣」，民調結果卻顯示，國人的想法跟馬總統很不一樣。高達六成一的民眾不贊成國民黨開除王金平，即使泛藍也有過半(五成五)不贊成，可見國人的民主素養極高，至少，馬英九應給王金平充分自我辯白的機會。

林佳龍指出，國會議

長是由全體立法委員選出，權力來源不完全來自政黨，議長的去留自然不能單憑政黨決定，但馬總統現在抓住王金平不分區立委的身份，算準王金平一被撤銷黨籍就自然失去國會議長的資格，但這樣反而更顯出「國會自主」問題，他建議民進黨趕緊針對「國會自主」的憲政問題提出配套修法，要求往後國會正副議長一旦就任須退出政黨，維持地位超然。

中研院法律學研究所助理研究員蘇彥圖則認為，洪仲丘案最大的教訓是，司法程序正義如不完備就無法取信於民，如今王案的程序正義並不完備，加上開創的是國家最高元首，所謂絕對的權力導致絕對的腐化，如果王案後續導致任何憲政危機，國人應該思考，難道馬英九不用負任何憲政責任？

(2013-09-11)

輿論風向球

◎鄒景雯（自由時報副總編輯）

王金平必須回到人民這一邊

王金平昨日藉由北院判決暫時扳回一成，雖然尚須與國民黨抗告糾纏，但歷經這個政治兼法律的攻防過程，王金平這個國會議長不論還能幹多久，他都必須更加認知：他不是國民黨認同的議長，尤不該再以「完成黨主席交付的任務」為己任，而今而後，他必須回到人民這一邊，否則馬英九背棄人民付託的下場絕對不會只是單例。

輿論站在人民的立場，對王院長做此提醒，源於王金平九月十日返國記者會以及次日到考紀會與國民黨的公開對話。當時，王金平在院長保衛戰的當頭，釋出了兩個立場表述，一是他是國民黨「永久黨員」；二是對於過往的朝野協商、調和鼎鼐，揭明是「或許有時間的落差」，這些表忠，以人民對民意機關的期許，不刺耳者幾希？然「永久的黨中央」仍然視為糞土。

昨天，北院做出歷史性裁判，提供了權力者很好的反省與階梯，「永久的

黨中央」表示「尊重」之餘，如果真有一絲力謀政局早日穩定、避免社稷動盪、耗費無謂司法資源之念，萬無委請律師再提抗告之理。但下週訴訟仍將持續進行，非要窮盡一切手段，還要繼續攬動人心。王金平作為當事者，豈會無感？

王金平是以服貿協議等重大法案待審為由，爭取承審法官考量國會空轉之代價，未來王若再過高等法院這關，則接下來在立法院的日子，王金平所訴諸的團結，是要團結在馬英九黑箱服貿過關的指令之下？或是團結在人民百業希望服貿重啟周延談判的旗幟之下？

三位法官昨天做出了歷史性裁判，讓跌落谷底的司法信賴有了生機。將來有一天，王金平回首來時路，會對人民做出起碼回報？或是，又鄉願求全地回到了馬英九的道路上，成為反噬人民的歷史罪人？大家會等王金平給答案。

(2013-09-14)

政治塗鴉牆

馬英九正在「創造條件」 鋤王金平→過服貿→習馬會

常見落後國家的軍人，利用國家元首出訪的機會發動政變，建立軍事獨裁政權。王金平雖然不是國家元首，卻是民主國家中由憲法保障的民意機關最高首長，也因為出國，被馬總統利用「天賜良機」而誅殺。因此是一種變相政變。

什麼原因促使馬總統用這種不光彩的手段來實現獨裁權力呢？就是為了追求歷史定位、實現「習馬會」。「習馬會」重要嗎？當然。爭取諾貝爾和平獎必須有一個標誌性的事件。讓我們從以下重大事件日誌來看其中的「誅」絲「馬」跡。

六月二十八日，特偵組監聽到王金平給柯建銘的電話。

政治敏感度非常高的檢察總長黃世銘，不可能麻木到八月三十一日才向馬英九報告。

七月四日，旺旺集團公佈四成七民眾支持「馬習會」，反對三成四。

七月十日，馬英九接受壹電視訪問，拋出「馬習會」議題。為免人民擔心馬英九為會晤而矮化自己身分，陸委會發言人吳美紅表示，馬英九總統在任內不論時地，都是「中華民國總統的身分」。

八月十一日到十三日，馬英九在紐約與「地下總統」金溥聰見面，不可能不談「馬習會」與王金平的問題。

八月十六日，馬英九在巴拉圭立即表示，他正積極爭取以「經濟體領袖」的身份，出席今年在印尼舉行的APEC。才一個多月，馬英九從「中華民國總統」主動降格為「經濟體領袖」，「馬習會」成了「習馬會」。

八月十九日，國台辦副主任孫亞夫回絕，要馬英九「多創造條件」。馬英九把國都賣了，北京還要什麼？

八月二十六日，馬英九接受媒體專訪時承認，參加今年的APEC，「條件還不夠」。

八月二十八日，台灣蘋果日報就此發表〈請總統府回答

〉(<http://www.appledaily.com.tw/appledaily/article/headline/20130828/35253020/>)的社論，其中一個問題就是問馬說「努力創造條件」是什麼意思？

九月六日，特偵組舉行記者會，馬總統當天及其後連續多天發重砲，人們才醒覺，誅殺王金平是為通過兩岸服貿協議清除障礙，而為「習馬會」創造條件。

馬英九以總統身分為王金平定罪，再以黨主席身分釜底抽薪，將王金平免除國會議長職務，這種「兩面人」身分只有黨國體制才可能出現，與中共以黨的「雙規」來界定是貪官再交給司法處理異曲同工。

國民黨內的非馬勢力免死狐悲。但是面對白色恐怖與利益誘惑，會造反嗎？可是事情並沒有完結，馬總統追殺王金平的記者會，左右兩位大將是副總統吳敦義與行政院長江宜樺，就是未來正副總統候選人，其他人敢有不軌，王金平就是下場。

將來面對中國還是台灣本土的利益，馬英九會選擇哪個，也很清楚了。對本黨同志尚且不擇手段，對在野黨與民眾，難道會溫良恭儉讓？

(2013-09-11)

歷史倒帶機

◎編輯室

馬英9 滿意度剩9趴

逾8成民眾感到不滿意

馬英九總統連任至今已經1年多，據年代新聞最新民調顯示，有超過半數、高達80.5%的民眾表示對馬英九總統這段期間的表現感到不滿意；國民黨的支持者中，不滿意的比例也高達66.7%。



馬英九的民調滿意度，自8月底的13%紀錄後節節敗退，9月政爭的衝擊滿意度再度下滑，從上禮拜的11%滑落至今僅剩9.2%，不滿意的比例高達80.5%。馬英九的任期還有兩年才結束，民眾對馬未來兩年的施政信心也隨之下滑，有信心的僅剩16.1%，馬英九未來的表現因9月政爭大失了72%的民心。

(2013-09-15)

◎林保華（資深時事評論員）

馬英九正在「創造條件」 鋤王金平→過服貿→習馬會

常見落後國家的軍人，利用國家元首出訪的機會發動政變，建立軍事獨裁政權。王金平雖然不是國家元首，卻是民主國家中由憲法保障的民意機關最高首長，也因為出國，被馬總統利用「天賜良機」而誅殺。因此是一種變相政變。

什麼原因促使馬總統用這種不光彩的手段來實現獨裁權力呢？就是為了追求歷史定位、實現「習馬會」。「習馬會」重要嗎？當然。爭取諾貝爾和平獎必須有一個標誌性的事件。讓我們從以下重大事件日誌來看其中的「誅」絲「馬」跡。

六月二十八日，特偵組監聽到王金平給柯建銘的電話。

政治敏感度非常高的檢察總長黃世銘，不可能麻木到八月三十一日才向馬英九報告。

七月四日，旺旺集團公佈四成七民眾支持「馬習會」，反對三成四。

七月十日，馬英九接受壹電視訪問，拋出「馬習會」議題。為免人民擔心馬英九為會晤而矮化自己身分，陸委會發言人吳美紅表示，馬英九總統在任內不論時地，都是「中華民國總統的身分」。

八月十一日到十三日，馬英九在紐約與「地下總統」金溥聰見面，不可能不談「馬習會」與王金平的問題。

八月十六日，馬英九在巴拉圭立即表示，他正積極爭取以「經濟體領袖」的身份，出席今年在印尼舉行的APEC。才一個多月，馬英九從「中華民國總統」主動降格為「經濟體領袖」，「馬習會」成了「習馬會」。

八月十九日，國台辦副主任孫亞夫回絕，要馬英九「多創造條件」。馬英九把國都賣了，北京還要什麼？

八月二十六日，馬英九接受媒體專訪時承認，參加今年的APEC，「條件還不夠」。

八月二十八日，台灣蘋果日報就此發表〈請總統府回答

〉(<http://www.appledaily.com.tw/appledaily/article/headline/20130828/35253020/>)的社論，其中一個問題就是問馬說「努力創造條件」是什麼意思？

九月六日，特偵組舉行記者會，馬總統當天及其後連續多天發重砲，人們才醒覺，誅殺王金平是為通過兩岸服貿協議清除障礙，而為「習馬會」創造條件。

馬英九以總統身分為王金平定罪，再以黨主席身分釜底抽薪，將王金平免除國會議長職務，這種「兩面人」身分只有黨國體制才可能出現，與中共以黨的「雙規」來界定是貪官再交給司法處理異曲同工。

(2013-09-11)

名家專論

◎黃國昌（中研院法律學研究所副研究員）

國會應彈劾馬英九 提交憲法法庭審理

在昨日國民黨撤銷王金平黨員資格後，「馬王政爭」已愈演愈烈，恐將引發社會動盪。相信大多數的台灣公民，絕不是以看熱鬧的心情在觀賞鬧劇，而是懷抱極為沉痛憂慮的心情，迎接台灣極度嚴峻的挑戰。

有權有勢的政客關說司法，可惡；如果屬實，應自行辭職；檢察官違法濫權，淪為政治打手，更可惡；如果屬實，應彈劾撤職。但是，最可惡的是，總統破壞憲政秩序，踐踏民主法治，濫用總統權限！這正是馬英九過去幾天所正在傷害台灣的行為！真正可悲的是，位居總統高位的馬英九已成為台灣民主憲政最大的亂源！

踐踏憲政走向沉淪

當代民主憲政的發展歷史，早已揭示：權力過度強大、過度集中，將無法有效制衡。無法被有效制衡的權力，終將成為獨裁暴政。這個簡單的道理，無論是過去，還是現在，台灣都是活生生的見證。

姑且不論特偵組的監聽是否合法，當發現王金平、柯建銘涉及關說司法，如果涉及刑事不法，本應踐行刑事追訴；如果涉及《立法委員行為法》之違反，則應移送立法院紀律委員會處理。黃世銘不思依法處理，竟在案件偵查終結前，即逕將監聽情資向總統報告，馬英九不僅未予制止，竟進一步先濫用總統地位，再化身為裁判者，號召全民聲討負責監督行政權的國會議長，不僅逾越《憲法》權限，更嚴重傷害民主法治。誠如馬英九在9月

8日記者會所言：「這是台灣民主法治最恥辱的一天！」但是，馬英九沒有意識到的是：最嚴重的恥辱，正是自己踐踏憲政秩序的行為！我們「若不能嚴正面對，台灣將走向無限沉淪！」

關於高檢署檢察官涉及接受關說之爭議，即將進入檢察官評鑑的法定程序；關於特偵組是否違法濫權之爭議，也已有公民提出刑事告發，受傷甚重的檢察體系應不致再敢護短；關於國民黨撤銷王金平黨籍的爭議，也已進入司法程序。現在應該追問的是：關於馬英九濫用總統權限、破壞民主憲政的行為，應如何處理？就此，《憲法》及其增修條文已明白指出一個路徑：由國會發動彈劾，交由《憲法》法庭審理！

別淪為馬的執行者

大法官陳新民在其所著《憲法學釋義》中指出，總統重大的違法失職，本構成立法院的彈劾事由，由熟諳法律的大法官組成《憲法》法庭審理，容易澄清事實，更容易究明總統是否違反《憲法》義務。面對馬英九以踐踏憲政體制的方式，試圖將權力黑手伸入國會，國會就必須以最嚴正的方式回應：提出彈劾，提交《憲法》法庭審理！面對社會各界對總統破壞民主憲政排山倒海的指責，馬英九如果自覺「無辜」，就請勇敢地面對《憲法》法庭的審判，不要再試圖又突然化身為國民黨主席，以黨紀要脅立委，更應表態支持《憲法》途徑！

當馬英九以如此粗暴的方

式，踐踏國會尊嚴，傷害國會制衡功能，如果立法院還不能有所回應，不僅是坐實「馬英九立法局」的譏嘲，更是嚴重棄守其《憲法》機關的職責。屆時，台灣公民社會一定會有所回應。畢竟，人民期待的是一個能夠反映民意、履行《憲法》義務的國會，而不是自甘墮落為馬英九意志執行者的禁衛軍！

在這個台灣民主法治發展的關鍵時刻，請立委加入公民社會的行列，一起為台灣面臨的空前憲政危機開創平和解決的路徑，一起為捍衛台灣民主憲政的未來而努力！

(2013-09-12)

八年執政·重見天日（七）

◎劉瑩（醫師，台北市民）

李鴻源嘉言錄：員山子分洪如果可行…

連日的大雨，讓治水問題浮上檯面，南部縣市長一起向江院長請命延續治水預算，卻被江打回票。這讓人想起最成功的治水工程—員山子分洪，也是命運多舛。

一九九七年，陳水扁市長建請中央與台灣省政府建分洪道，二〇〇一年納莉風災後，陳水扁總統拍板要建；然而，當時的前水利處長、也就是現在的內政部長李鴻源嗤之以鼻，說：員山子分洪如果可行，國民黨廿年前就做了（二〇〇一年九月二十二日報載）。編列預算時也飽受國會刁難，民進黨只好在僅有規劃及開工經費下就趕緊開工，讓當時的行政院長蘇貞昌在開工典禮上直言：「很擔心工程其餘的六十一億元經費如果遲遲無法通過，分洪工程可能被迫停擺。」

完工後，大台北經歷多次颱風，原本動輒淹到二樓的汐止（筆者認識一位在汐止開店的人，幾年內裝潢機器泡湯兩次，每次損失數百萬），開始不淹水了。國民黨執政數十年最頭痛的基隆河水患問題，民進黨用了三年多的時間將它徹底解決。

八年八百億，看起來很多，可是，如果回顧單一個基隆河整治預算，就花了中央七百多億，這八百億所涵蓋的縣市面積可是基隆河的好幾倍，加上通膨及工程成本飛漲，實在只有幾分之一不到。中央可以拿大錢補助世大運一、兩百億、可以一年貼七、八百億去發十八趴，對解救每年要泡湯很多次的南部縣市水患卻只肯給十五億預算，實在是讓人無言。

(2013-09-04)

◎新頭殼報導

頭家心聲

媒體人發起929上街「罵」英九

資深媒體人葛樹人在臉書發表文章，發起「929我們上街罵英九」。他說，如果你們也想來表達心中的不滿，對目前臺灣的怨懣，「就約在當天下午三點，從國父紀念館開始出發，我們一起到凱達格蘭大道去踏青。」9月29當天是國民黨舉行全代會的日子。

葛樹人同時也寫了一封信給剛辭職的前總統府副秘書長羅智強，他說，「在我們這些四年級生的眼裡，目前有三件事是我們最為關切的。1、父母辭世。2、伴侶別離。3、愛女出閣。」

他說，也許馬英九可以不在乎這些人情義理，倫理親情。女兒結婚只當成一場同學會，可是，大多數的台灣人都不能，「我想羅智強先生你也不能，因為我在你的文章中讀到了你的良善，感受到對女兒的依戀。」他質問，那為什麼你們要在那個時間點發動

攻擊？「你們是不是也想先把白粉往王金平身上潑撒後，讓他來不及清理。」

葛樹人請羅智強捫心自問，「這輩子你跟你的家人是不是真的沒有關說過任何事，也不接受任何人關說？如果答案是：是！那我真要恭喜你。然而，話說回來，你們要記者這個不要登，那個不要寫，是不是也是一種關說的型式？」

葛樹人最後表示，「在你們的思維裡你是沒有錯的，你捍衛著主流的價值，而馬英九呢？也沒有錯，他堅持他自我的認知，事實上，錯的是我們這些當初含淚去投票給你們的台灣人！！！」

葛樹人這篇文章獲得許多媒體人和臉友的熱烈反應和分享。

(2013-09-13)

該笑還是該哭？



試問何分析李登輝、連戰、宋楚瑜、王金平、郭龍斌、胡志強、朱立倫。以上幾位政治人物與馬英九總統之關係：（35%）

1. 李登：身居一個黨和國家的領導人，竟然用這種粗鄙的字眼對付同會議長算什麼！
2. 連戰：我對底千萬小朋友說：連忠誠能當總統？不如他捐輔選款零人選，用完就趕盡殺絕！
3. 王金：聽這兩會準備半途荒无音，半狂！
4. 郭龍：信譽之以善他們還怕走臺脚昌王，誰知道是跛腳龍
5. 郭龍：做人不能太壞惡節，又嘗惡劣不吃算，唯法案通過或輔選款零人選，用完就趕盡殺絕！
6. 郭龍：這是怎麼樣的結果第一名，正體事沒一樣會
7. 郭龍：我好後悔，我竟然投票給馬，朱頭阿勃！

這是問答題 不是白痴造句！
雖然老師要跟你的答案，他這支離譖
無法給你分數 我總統半頭都沒用！
你真的是牛頭，投票做啥？

